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Ata da 62ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura da Câmara Municipal de 
João Pessoa. Sessão realizada de forma híbrida, no Plenário da CMJP, aos 28 dias do mês de 
novembro do ano de 2023. 
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ABERTURA 
 
Às 09h47, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense, declaro 
abertos os trabalhos desta sessão ordinária e convido o vereador Marcos Henriques para ler o texto 
bíblico”. 
 
1 PEQUENO EXPEDIENTE 
 
O Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura dos documentos do expediente em mesa*. 
 
Memorando s/n 2023 – Autoria: GVDF 
Assunto: Justifica ausência do vereador Damásio Fraca Neto nesta sessão. 
 
Memorando nº 11/2023 – Autoria: GVEV 
Assunto: Justifica ausência da vereadora Eliza Virgínia nesta sessão. 
 
Ofício nº 256/2023 
Assunto: Solicitação de agendamento para apresentação do relatório do segundo quadrimestre de 2023 
(maio, junho, julho e agosto) da Secretaria Municipal de Saúde de João Pessoa. 
 
Estabelecido quórum, o Sr. Presidente colocou em votação a ata da 61ª Sessão Ordinária, solicitada a 
dispensa de sua leitura, tendo em vista estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata 
foi considerada lida e aprovada.  
 
. 
1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**) 
 
Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente 
(SAPL). Conforme artigo 89, § 2º do Regimento Interno, foram retirados da pauta de votação os 
requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na sessão. 
 
1.1.1 Discussão das indicações em destaque: 
 
Não houve. 
 
1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque: 
 
Não houve. 
 
1.2 Comentários 
 
O Sr. vereador Marcílio do HBE disse: “O que me traz aqui hoje é para falar sobre o requerimento nº 
1690/23, um voto de aplausos aos secretários mais uma vez Harlen Vilarim, secretário executivo da 
secretaria de esporte, juventude e lazer, e ao secretário Lindolfo Pires pelo grande trabalho que fizeram 
nesses últimos 15 dias na cidade de João Pessoa, fazendo com que João Pessoa se tornasse a capital 
nacional e mundial do vôlei de praia com grandes eventos e isso reflete em toda uma questão 
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econômica da nossa cidade turística também. A gente pôde conversar com o secretário Daniel, da 
SETUR, e a felicidade da rede hoteleira com um grande movimento, graças a Deus. Isso João Pessoa 
proporciona e quando tem um evento desse tamanho, é um evento que vem coroar, eu acredito que 
todo o esporte no ano de 2023 da cidade de João Pessoa. Não podia ficar calado com esse grande 
empenho dos secretários Harlen Vilarim, Lindolfo Pires, que ali recepcionaram toda a equipe da CBV, 
todo o núcleo de vôlei de praia, toda a equipe da Federação Internacional de Voleibol e, enfim, foi um 
trabalho magnífico de toda a secretaria. Não poderia deixar de fazer aqui hoje esse registro 
parabenizando toda a equipe daquela secretaria de esportes. Feito o registro, agradeço”. 
 
O Sr. vereador João Bosco – Bosquinho saudou a todos e disse: “Senhor Presidente, a cidade de João 
Pessoa viveu no dia de ontem um dia simbólico, pois há mais de 20 anos o prefeito Cícero Lucena 
desativava o então Lixão do Roger, uma chaga social do nosso município onde as pessoas, a população 
mais carente, os catadores e as crianças disputavam restos de alimentos com os animais. E quis Deus 
que o prefeito retornasse ao destino administrativo da cidade, e no dia de ontem deu a ordem de 
serviço para que aquele local se transforme em um parque socioambiental. Primeiramente precisamos 
fazer a lembrança aos pessoenses, aos que nos escutam que a cidade nasceu do rio para o mar, ao 
revitalizar, ao trazer novamente a pauta da cidade à construção e a criação daquele parque, o prefeito 
respeita o local onde a cidade nasceu e acima de tudo a bandeira primordial do nosso partido que é a 
defesa do meio ambiente. Então é importante dizer que a revitalização daquele espaço, a natureza 
voltando a ter vida naquele local, e a cidade apagando definitivamente da sua paisagem aquelas cenas 
de degradação. É um respeito ao meio ambiente e também à cidadania aos pessoenses que aqui 
residem. Então, durante vários anos aquele lixão fez parte da paisagem da nossa cidade e agora nos 
próximos dias teremos ali um parque que as pessoas vão poder utilizar às margens do Rio Sanhauá. 
Então é um resgate importante para que a gente possa também dizer que as famílias que ali residem 
com mais 400 unidades habitacionais garantidas ontem na fala do prefeito e também da nossa 
competente secretária Socorro Gadelha terão os seus lares restabelecidos com dignidade para cuidar e 
zelar pelos seus familiares. Então era esse o nosso registro nos três minutos no dia de hoje. Muito 
obrigado”. 
 
O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Fazer 2 registros, o primeiro foi feito com muita propriedade pelo 
vereador Bosquinho que trouxe a revitalização de algo que era a chaga da população pessoense, o 
Lixão do Roger. Falo com propriedade porque nasci no Roger, vi sistematicamente aquele lixão e 
quando criança aquilo me incomodava. Eu ia constantemente naquela área e via a degradação humana. 
Quando adolescente, eu me preparava para a Crisma e vi uma homília de Dom José Maria Pires e ele 
disse na homília que crianças estavam disputando com porcos e urubus restos de comida e, ao lado, 
uma perna humana. Veja que ponto. À época eu era diretor do PROCON e disse ao prefeito: Cícero, se 
vossa excelência não fizer mais nada, a sua gestão tem uma marca indelével para a cidade de João 
Pessoa. Existe até uma ação civil pública do Ministério Público pedindo para que se faça o parque 
imediatamente. Outro tema, é uma coisa boa”, apresentaram-se imagens da nova UTI do Hospital 
Santa Isabel, então o vereador parabenizou o prefeito Cícero Lucena e a diretora Adriana Lobão pelo 
empenho e zelo nos serviços da saúde. 
 
O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Bom dia vereadores, vereadoras. Queria dar um bom dia a 
todo movimento negro, Movimento da Igualdade Racial, sejam bem-vindos e bem-vindas, logo mais a 
gente vai falar sobre o projeto. Mas antes eu queria passar um vídeo do prefeito motosserra. Por favor, 
põe aí. Atividade do prefeito motosserra. Área de preservação permanente sendo totalmente devastada. 
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Essa não é a primeira vez, nem a segunda, nem a terceira que eu venho aqui explicitar. Ali na Ruy 
Carneiro, numa área de Falésia, de Mata Atlântica e de Mata Nativa, onde não se pode fazer nenhum 
tipo de inserção sob pena de futuros dessabores, acidentes que podem matar pessoas e aqui uma área 
de preservação permanente sendo devastada pela especulação imobiliária. Eu vou ao Ministério 
Público, recebi essa denúncia agora, a gente tem uma pauta muito importante hoje que é a votação da 
lei que eu vou falar quando o projeto entrar na pauta, e nós já temos quórum, mas esse tipo de 
inserção, esse tipo de devastação que está acontecendo em nossas matas, em nossos rios, isso vai ter 
um reflexo muito negativo, vai ser desastroso para o meio ambiente. Eu não podia me calar diante de 
toda essa falta de sensibilidade, essa falta de política de meio ambiente aqui na gestão. Então, fica aqui 
esse desabafo e o Ministério Público vai tomar conhecimento desse desmatamento que está havendo e 
eu quero saber como é que essas licenças são concedidas de maneira tão fácil, para devastar aquela que 
já foi uma cidade conhecida como cidade verde do nosso país”. 
 
O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Bom dia, eu quero ocupar meus três minutos hoje para falar 
que o prefeito Cícero Lucena encaminhou a esta Casa um projeto de lei ordinária que cria o João 
Pessoa Medalha, e eu não poderia deixar de hoje aqui parabenizar o prefeito e agradecer. Todos os 
nossos mandatos a gente tem encaminhado, em 2021, agora, nós encaminhamos um requerimento 
solicitando do prefeito que criasse uma bolsa, na verdade ele não tem o nome de bolsa, mas ele tem o 
mesmo significado, vai fazer exatamente o que o Bolsa faz, contemplar atletas e paratletas, e nós 
sabemos o quanto os atletas e paratletas da cidade de João Pessoa necessitam desta bolsa, necessitam 
destes recursos, deste incentivo, para essa garotada, e o prefeito, atendendo a solicitação nossa, ela 
vem com o nome de João Pessoa Medalha, mas eu quero aqui, Marcílio HBE, que tem uma ligação 
fortíssima com o esporte, incentivador também, e sabe da importância que esses recursos vão ter na 
vida destes atletas, destas pessoas.  Enquanto eu estava na secretaria conseguimos no Governo do 
Estado sair de 2 milhões para quase 6 milhões de investimentos com atletas e paratletas na Paraíba, 
para isso teve que modificar a lei, mandar para Assembleia Legislativa e nós acompanhamos e 
deixamos o Governo do Estado, secretaria, com apoio claro, do governador João Azevedo com quase 6 
milhões de investimentos através do Bolsa Esporte para atletas e paratletas da Paraíba, e aqui no 
município de João Pessoa faltava alguém com essa sensibilidade, faltava alguém com a secretaria 
comandada por uma pessoa como Kaio Márcio que tem projetos, que tem realizado inúmeros eventos 
esportivos na cidade de João Pessoa e esse projeto João Pessoa Medalha vem contemplar as 
modalidades esportivas que precisavam a nível de município. Portanto, no dia de hoje, eu quero fazer 
esse registro, deixar registrado aqui na Casa que nós temos alcançado voos importantes porque nós 
temos diuturnamente lutado por uma coisa que a gente sabe que transforma, que melhora, que ajuda, 
que prepara o cidadão que é o esporte. Portanto, eu tinha que vir no dia de hoje fazer esse registro 
porque vai ser votado aqui e é com muita alegria, vamos votar com muita satisfação essa matéria e 
tenho certeza que todos os colegas vão votar com satisfação porque o prefeito Cícero Lucena, repito, 
com a sua sensibilidade, com o momento que João Pessoa vive hoje, quem pratica esporte na cidade de 
João Pessoa hoje sabe que João Pessoa nunca teve tantos avanços como está tendo neste momento. 
Portanto, hoje quero deixar esse registro de mais uma vitória grande dos desportistas, dos que praticam 
esportes, dos que ganham medalhas, dos que alcançam voos importantes no esporte que está tendo esse 
reconhecimento do prefeito. Parabéns prefeito, parabéns Kaio Márcio e toda equipe que faz parte da 
secretaria de esportes de João Pessoa”. 
 
O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Fazer uso da tribuna hoje para parabenizar e agradecer à 
Prefeitura de João Pessoa por ter enviado aqui para a Câmara um projeto que traz a redução de 
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impostos para o Centro. V. Ex.as sabem muito bem que isso é uma luta, eu não quero lutar sozinho por 
isso, não serei o único, não sou o único, nunca fui, mas é uma pauta que a gente levantou desde o 
início, principalmente a redução de imposto. E aqui eu quero, mais uma vez, agradecer à Prefeitura. A 
gente teve uma iniciativa, no mandato passado, e eu quero frisar isso porque não é tão fácil você pedir 
ao Executivo redução de impostos e eles acatarem, certo? Nós tivemos com o Extremotec, passou de 
5% para 2% o ISS, e mesmo com essa redução nós tivemos um incremento de mais de cinco vezes na 
arrecadação da Prefeitura e diminuindo das empresas a carga de impostos, aumentando empregos, 
trazendo mais empresas para cá, passaram de 227 para 647 empresas em João Pessoa. E aí, a gente vê 
isso acontecendo agora no Centro. Olha, eu já vinha falando sobre isso, teremos isenção de ITBI, a 
isenção de IPTU, ela já existe, foi criada pelo então prefeito Cícero Lucena, na primeira gestão, mas 
nós precisávamos simplificar esse acesso, facilitar essa isenção do IPTU. Assim vai ser feito, e não 
somente isso, haverá a redução do ISS para todas as atividades que estiverem no Centro, na área 
delimitada através de decreto pela Prefeitura, que será de 5% para 2%. Então, por que é que eu falo 
tanto sobre isso? Porque eu acredito que empreender é gerar riqueza, é movimentar a economia. O 
Centro precisa dessa atenção, precisa de que o poder público invista, reduza impostos, procure habitar 
o Centro, procure trazer movimento para o Centro. Não é somente a questão de visita turística, mas 
também, quem está aqui no Centro hoje são heróis, vereador Gabriel, para poder estar segurando a 
quantidade de empregos que eles seguram ainda sem nenhum movimento. Eu defendo quem gera 
emprego e renda, defendo um Estado mais simples, mais democrático porque eu prefiro muito mais 
dinheiro no bolso das pessoas do que no bolso do Estado. Obrigado”. 
 
O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Bom dia, Presidente; bom dia, vereadores; bom dia a todos 
que nos acompanham. Nesse Pequeno Expediente, eu queria fazer menção de duas questões. Uma foi o 
evento de ontem, que sua Excelência, o prefeito Cícero Lucena, fez lá no ‘antigo lixão’, onde ali terá 
uma presença do município, do poder público em benefício, sobretudo, daqueles moradores que ali 
residem e, como bem colocou aqui Odon, aquilo é um problema muito antigo. O nome já diz, ficou 
muito bem conhecido como o ‘antigo lixão’, e a gente precisa reconhecer e parabenizar o prefeito por 
esta ação, ou por todo trabalho, que ali será realizado junto às secretarias da Prefeitura. Então, esse é 
um ponto que nós precisamos destacar, precisamos enaltecer, que dará uma vida nova àquele ambiente, 
um ambiente extremo da nossa cidade, porque depois já é o rio, já vem outro município e normalmente 
os ambientes extremos das cidades não são visitados pelo poder público e ali nós estamos vendo que o 
prefeito está indo no limite do município de João Pessoa. Isso é muito importante. Outro ponto que eu 
queria destacar aqui, também fazer essa menção, no que se refere àquela mata que divide o Cabo 
Branco do Altiplano Cabo Branco. Aquela barreira, que naquela barreira existe uma mata, uma mata de 
preservação e que nós estamos vivenciando um período de temperatura alta na cidade e ali tem 
acontecido alguns incêndios. A vegetação está queimando de alguma forma, ou pela própria 
temperatura, ou por alguém desavisado que joga uma piola de cigarro, ou até mesmo por alguém que 
esteja cometendo ali ato criminoso, incendiando de forma dolosa aquela mata. Então, recebemos 
algumas mensagens, já esse final de semana, que aquilo tem se tornado meio que constante e o que eu 
quero fazer menção aqui, destacar: a importância do Corpo de Bombeiros para os chamamentos da 
população. Muitas pessoas estão solicitando os Bombeiros e a informação que eu recebi é que tivemos 
dificuldade da ida dos Bombeiros para aquele local. Então, eu quero chamar atenção e nós sabemos da 
competência e do compromisso que tem o Corpo de Bombeiros do nosso estado, a frente o nosso 
querido coronel Marcelo, e pedimos essa atenção especial, não só nessa mata, mas em outras 
vegetações aqui da nossa cidade, por conta da temperatura da cidade, alguns incêndios têm acontecido 
nesse lugar. Muito obrigado”. 
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O Sr. vereador Bruno Farias disse: “Eu gostaria de registrar o voto de aplauso que nós apresentamos e 
que foi votado à unanimidade desta Casa pela eleição do engenheiro de minas, Renan Guimarães de 
Azevedo, como presidente do CREA Paraíba. A eleição ocorreu no último dia 17 de novembro, a mais 
participativa e democrática eleição da história do CREA em nosso estado, 3.560 votantes, praticamente 
40% por eleitorado apto a votar compareceu de maneira online, o que foi também algo inédito no 
sistema CREA/CONFEA em todo o país, para depositar o seu voto. Renan obteve 1.926 votos, mais de 
54% dos votos válidos, numa demonstração clara e inequívoca de que se trata de uma grande liderança 
do sistema CREA/CONFEA. Eu aliás, de modo muito particular, aprendi a ter uma relação respeitosa, 
a admirar os profissionais da Engenharia, da Agronomia, como também os Geocientistas, através da 
militância de Renan Guimarães de Azevedo no CREA e por lá ele ocupou praticamente todas as 
cadeiras. Inclusive, recentemente, num mandato brilhante e foi referência no CONFEA, como 
conselheiro federal, representando os paraibanos lá no CONFEA. Agora, depois dessa eleição 
vigorosa, de uma vitória retumbante, legítima e democrática, haverá, a partir do dia 2 de Janeiro, ao 
lado de Paulo Laércio, ao lado Ana Virgínia Barroca, ao lado de Orlando Gomes e de uma série de 
engenheiros agrônomos e geocientistas, haverá de fazer uma gestão absolutamente ousada, 
revolucionária, fazendo com que o CREA tenha novamente relações institucionais com o poder 
público, com a iniciativa privada e possa representar com integridade, com decência, com ética, esses 
profissionais tão importantes, tão valiosos, para a sociedade pessoense, paraibana e sobretudo para a 
sociedade brasileira. Portanto, fica aqui registrado o meu voto de aplauso à esse grande profissional, 
mas que além disso é um amigo fraterno e conseguiu envolver a sociedade paraibana nessa eleição. 
Parabéns, Renan, que Deus o abençoe, que o conduza, que pegue em suas mãos, que trilhe ao seu lado 
os passos para essa nova missão que os profissionais da engenharia, da agronomia e o geocientistas 
colocaram em seu caminho. Tenho certeza de que você fará a diferença no CREA Paraíba. Muito 
obrigado”. 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley -Dinho, disse: “Eu já peço ao vereador Thiago Lucena, o 
presidente da Comissão de Constituição e Justiça: o prefeito mandou um projeto importantíssimo, 
como outros também que estão aqui nessa Casa para serem votados. Já, inclusive, tem parecer das 
comissões e semana passada não foi possível a votação da separação da Secretaria de Direitos Raciais, 
separando da Secretaria LGBT. É um projeto importantíssimo, está nessa Casa há muito tempo, a gente 
vai dar prioridade a eles, mas esses projetos já estão na pauta. Extrapauta tem um projeto que eu acho 
que é prioridade: é o projeto de redução de ITBI e ISS e IPTU. O prefeito atendeu à solicitação desta 
Casa aqui, é a revitalização do nosso Centro Histórico. Então é um momento histórico que essa Casa 
terá um momento ímpar. O projeto foi lido aqui, eu peço prioridade nesse projeto porque o prefeito vai 
viajar e precisa, inclusive, encaminhar esse projeto para a sanção para ele, junto com o governador 
também, que também dará incentivos ao Centro Histórico na redução de ICMS – isso não cabe aqui a 
Câmara Municipal, aí cabe a Assembleia a autorização Legislativa. O governador deve estar 
encaminhado para aquela Casa, mas eu acho que a gente deve fazer o nosso papel. Eu peço prioridade 
se houver quórum da Comissão de Constituição e Justiça. Acho que vai ter que tramitar em outra 
comissão, a CFO. O vereador Damásio está ausente, mas não sei se esse Carlão não faz parte, vereador 
Marmuthe, o vice-presidente, não é da CFO. Eu peço prioridade nessas comissões porque é um projeto 
importantíssimo, nosso Centro Histórico vem, cada dia mais, sofrendo. O comércio de João Pessoa 
vem sofrendo, o setor produtivo, e eu acho que isso é prioridade nessa Casa e a gente tem aqui a 
oportunidade de fazer história, de aprovar um projeto importantíssimo encaminhado pelo governo do 
estado em caráter de urgência, que vai beneficiar todos os comerciantes de João Pessoa. Então eu 
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pediria a inversão de pauta, e aí passando já para o presidente da Comissão de Constituição e Justiça 
para a votação desse projeto, e depois tem mais duas matérias que já têm aprovação das comissões 
para a gente manter a pauta e aprovando também, que são matérias importantíssimas”. 
 
O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Presidente, obviamente não temos nenhuma objeção na 
celeridade da matéria, a única coisa que eu pediria era 10 minutos, no máximo 15 minutos, para que eu 
possa fazer o parecer. E aí, se vossa excelência puder votar os outros e em 10 minutos eu resolvo, até 
para protocolar no SAPL, fica um parecer realmente escrito no SAPL porque realmente é uma marca 
histórica. Já fiz fala hoje parabenizando a Prefeitura, vossa excelência também que batalha muito por 
isso, e todos vereadores aqui. Então eu pediria somente 10 minutos, no máximo, para que a gente 
possa fazer um parecer escrito e protocolar no SAPL para que ele possa votar”. 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley -Dinho, disse: “Ok, só peço aos vereadores que mantenham 
o quórum necessário, porque será uma votação histórica de vários importantes que estão na Casa e esse 
do Centro Histórico também, porque são importantíssimos esses incentivos fiscais no IPTU, ISS, e 
ITBI para o nosso município. Essa parte orçamentária cabe ao município. Em contrapartida o Governo 
do Estado já faz o seu papel também, de encaminhar para a Assembleia a autorização também de 
incentivos fiscais. A gente precisa agilizar isso para em breve os dois, tanto o prefeito como o 
governador anunciarem esse pacote de medidas de benfeitoria ao comércio de João Pessoa. Eu já acato 
a solicitação do vereador Thiago e peço ao mesmo prioridade no parecer desta matéria”.  
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley -Dinho, disse:  “Lembrando também, a Assessoria nos 
passa, que o PLO 1771 ainda está aguardando parecer da CFO, que é um remanejamento da 
SEDURB”. 
 
 
1.3 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**) 
 
Em pauta do SAPL. 
 
 
1.4 Demais comunicações 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley -Dinho, lembrou a todos sobre a Audiência Pública da 
Saúde a ser realizada logo após a Sessão Ordinária, e solicitou que os vereadores se mantivessem 
presentes. 
 
O Sr. Presidente Dinho registrou a presença do Sr. Edmilson Soares, na galeria da Câmara. Também 
destacou a presença de representantes da diretoria do Instituto Cândida Vargas na ocasião, quando 
encaminhou solicitação para que os vereadores destinassem recursos de emendas impositivas para 
aquela instituição. Mais adiante, também anunciou, na sessão, a presença do padre George, atual 
responsável pela administração do Hospital Padre Zé, e convidou os vereadores para se reunirem logo 
mais, após a sessão, com o sacerdote para discutir as demandas do hospital 
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2 ORDEM DO DIA (***) 
 
Apreciadas as seguintes matérias: 
 
ITEM 01: PLO 1629/2023 
Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 
Assunto: INSTITUI O PROGRAMA DE PODA DE ÁRVORES NO MUNICÍPIO DE JOÃO 
PESSOA. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª discussão. 
 
ITEM 02: PLO 1647/2023 
Autoria: Vereador Guga 
Assunto: RECONHECE O MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA COMO MUNICÍPIO TURÍSTICO 
“PET FRIENDLY” E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª discussão. 
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley -Dinho cumprimentou o Presidente do PSD municipal, Sr. 
Arroz, presente em plenário, e registrou a presença do Presidente do PDT, Sr. vereador Junio Leandro. 
 
ITEM 03: PLO 1661/2023 
Autoria: Vereadora Raíssa Lacerda 
Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 
A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 
FERIADOS “A SEMANA DE INCENTIVO À PARTICIPAÇÃO DO JOVEM NO PROCESSO 
ELEITORAL” 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas. 
Discussão: Consenso do Plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª discussão. 
 
ITEM 04: PLO 1665/2023  
Autoria: Prefeito Cícero Lucena 
Assunto: ALTERA E ACRESCE ARTIGOS À LEI ORDINÁRIA Nº 12.400, DE 5 DE JULHO DE 
2012, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública, 
Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor. 



 
Estado da Paraíba  

Câmara Municipal de João Pessoa 
Casa Napoleão Laureano 

NÚCLEO DE REDAÇÃO DE ATAS  
 

9 
 

Discussão: O Sr. vereador Bruno Farias disse: “Sr. Presidente, eu gostaria de parabenizar a gestão 
municipal por essa iniciativa que tem a finalidade de criar a Coordenadoria Municipal de Promoção 
dos Direitos e Cidadania da população, aliás, que altera a lei que cria para que nós possamos além de 
ter a Coordenadoria Municipal de Promoção dos Direitos e Cidadania Popular da população 
LGBTQIA+, que nós possamos também ter uma Coordenadoria Municipal de Igualdade Racial. O 
prefeito Cícero Lucena dá uma demonstração muito clara de que faz um governo, não tolera 
preconceitos e discriminação de qualquer natureza, e mais do que isso, é um governo que faz ações 
afirmativas para a promoção dos direitos e garantias das pessoas pretas, das pessoas que compõem a 
comunidade LGBTQIA+, das pessoas que proferem os seus credos sejam quais forem, das pessoas que 
tenham suas opções políticas sejam quais forem, das pessoas que tenham orientações sexuais sejam 
quais forem. É um governo de respeito, é um governo que, portanto, está absolutamente integrado com 
esse mundo que não tolera e que não aceita qualquer tipo de preconceito, de racismo ou de 
discriminação”. O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Quero apenas fazer um registro, chamar a 
memória dessa Câmara para essa bandeira que foi defendida pelo então vereador Léo Bezerra e eu na 
qualidade de tio de Léo não poderia jamais ficar à margem também dessa discussão, e hoje, Léo 
coordena essas duas áreas dentro da Prefeitura na qualidade de vice-prefeito do município de João 
Pessoa. E como defensor do direito que sou, escravo mesmo da lei, eu vou pela Constituição Federal, e 
ela proíbe todo e qualquer tipo de discriminação. Eu creio que essa coordenadoria principalmente há 
um resgate histórico, vereador Marcos, a humanidade ela tem uma dívida extrema com o problema, 
uma dívida impagável com a raça negra, veja o que sofreu a raça negra com essa discriminação, eram 
pessoas tomadas do seu torrão, trazidas para um algo desconhecido e trabalhar sem salário. Então, eu 
sou sempre a favor de discriminação positiva, e aí, nós temos que trabalhar para fazer esse resgate 
histórico e trazer a igualdade principalmente pelo descontrole sócio-econômico. Tivemos a libertação 
dos escravos, no Brasil, muito bonito, no papel, mas não tivemos uma reforma agrária dentro daquele 
período, então, esse resgate se faz através de uma coordenadoria para se dar uma atenção especial. Ao 
mesmo tempo, o LGBTQIA+, então, eu não poderia jamais me opor a um projeto de magnitude 
extrema, e que inclui, e não exclui da sociedade o LGBTQIA+. Então, parabenizar a Prefeitura 
Municipal de João Pessoa por encaminhar matéria dessa magnitude para que nós possamos votar e 
transformar, sair do papel esse apoio ao LGBTQIA+ e também a raça negra”. O Sr. vereador Carlão 
Pelo Bem disse: “Eu estava na Câmara Municipal de João Pessoa quando esses projetos vieram para a 
Comissão de Políticas Públicas e eu entendi que essa criação de secretaria deveria vir a um debate em 
plenário, então eu votei favorável a esse projeto dentro da Comissão de Políticas Públicas para que 
aqui a gente fizesse um verdadeiro debate, e dentro do verdadeiro debate aqui nesta Casa eu entendo, 
sim, que existem injustiças em nosso país, existem injustiças contra os LGBTQIAP+, contra os negros, 
contra os brancos, contra os homens, contra as mulheres, só que a gente está esquecendo de uma coisa, 
se a gente utilizar dos mecanismos do estado para favorecer cor, opção sexual, nós estamos 
contribuindo com esta separação, nós estamos contribuindo com esta divisão, e eu entendo que seria 
muito mais abrangente se nós, homens e mulheres desta Casa entendêssemos a necessidade do pobre. 
O pobre, ele precisa, independente de cor, independente de religião, independente de sua opção sexual, 
e é por isso que eu tenho e eu trouxe a essa Casa, votei favorável na Comissão de Políticas Públicas, 
mas eu entendo que a separação de secretarias, separação de pessoas, essa limitação não contribui com 
a discriminação, muito pelo contrário, aumenta o preconceito, e em razão disso que eu trago esse 
debate, para que a gente pense, para que a gente avalie, será que a gente está concorrendo com os 
preconceitos e discriminações separando pessoas ou a gente está contribuindo com elas? Se a gente 
está ajudando essa separação, ajudando neste apartheid? Será que está na hora de olharmos o humano 
enquanto pessoa independente da sua opção sexual, da sua cor, independente da sua condição física? 
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Será que não está na hora de nós discutirmos verdadeiramente o ser humano? É somente isso que eu 
trago como debate. A criação de secretarias pode contribuir com isso? Então, que a gente possa criar 
uma frente, discriminação contra aquele que é pobre, desfalecido realmente, que não tem condição 
sequer de gritar ou de vir até aqui para sustentar os seus direitos. Eu só quero trazer isso agora como 
reflexão. Não vamos ajudar a separar, vamos olhar o humano, o ser humano, esse sim precisa de ajuda 
e nós nesta Casa podemos construir essa ajuda, construir esse processo de crescimento do ser humano 
e dentro deste debate estou aqui para dizer e faço esse chamamento diante de um grito que foi falado 
ali atrás, nós somos humanos, só isso basta, nós todos somos humanos independente de classe, de cor, 
de sexo, de religião, nós somos seres humanos. Trago essa reflexão, esse é o lugar de debate”. O Sr.  
vereador Marcos Henriques disse: “Hoje é um dia histórico, é um dia em que nós estamos votando um 
projeto que, desde o primeiro dia de gestão, aqueles que ali estão lutaram para que este plenário 
pudesse discutir e pudesse de uma maneira muito clara desmembrar a secretaria LGBTQIAP+ da 
Secretaria de Igualdade Racial. Esse desmembramento é muito importante porque, tal qual falou o 
vereador Carlão, vamos distinguir o pobre. 87% são negros daqueles que são pobres, 84% daqueles 
que são mortos pelos policiais são negros. Precisamos de políticas para estas pessoas, precisamos de 
igualdade de oportunidades para estas pessoas, precisamos de igualdade de oportunidades para os 
pretos e pretas, mas sobretudo precisamos de instrumentos que possam debater essas políticas, 
precisamos de instrumentos que possam dar voz àqueles que há muito tempo, e que ainda hoje ainda 
tentam calar a sua voz. Parabéns a todos e todas que estão aqui, daqui eu vejo a marcha, daqui eu vejo 
muitas entidades que ajudaram neste debate e eu queria parabenizar o vice-prefeito, e não poderia 
deixar de falar de Leo Bezerra, ele foi um dos entusiastas deste projeto e eu o parabenizo da mesma 
forma que digo que esta secretaria, este desmembramento desta coordenadoria vai funcionar, sim, na 
defesa contra as desigualdades, contra o preconceito e temos aí uma secretaria, uma coordenadoria 
LGBTQIAP+ que vai também de maneira autônoma fazer a defesa daqueles que são discriminados. 
Parabéns a todos e todas e vamos à luta, nosso mandato ajudou e para mim é um orgulho muito 
grande”. O Sr. vereador Bispo José Luiz disse: “Parabenizar o vereador Carlão, me chamou muita 
atenção as colocações que ele fez, trazendo essa reflexão para o lado humano, que todos nós somos 
humanos e que existem muitas classes também, muitos que estão aí precisando de serem assistidos e 
de terem a atenção do poder público. Vereador Carlão, muito sensata suas palavras e, muita das vezes, 
quando a gente traz um discurso desse, uma reflexão dessa natureza, somos mal interpretados, mas eu 
acho que eu entendi exatamente o que V. Ex.ª quis trazer. Quanto ao desejo da separação das 
secretarias, não vou me obstar a nada disso, sou favorável, mas dizendo que merece meus parabéns, 
meu aplauso a fala do vereador Carlão”. O Sr. vereador João Bosco – Bosquinho – disse: “Sr. 
Presidente, na Comissão de Constituição e Justiça, foi me dada a missão de relatar esse projeto e 
relatamos entendendo pela constitucionalidade da matéria. Dizer que vivemos dois momentos no dia 
de hoje, um momento de alegria e um momento de tristeza. O momento de tristeza porque, ao 
votarmos uma matéria como essa, assumimos e entendemos que a sociedade continua com seus 
preconceitos. E o momento de felicidade porque encontramos no amigo, companheiro, vice-prefeito 
Léo Bezerra e no prefeito Cícero Lucena, justamente o entendimento de que precisamos de políticas 
públicas para que possamos avançar nessa igualdade. Então, parabenizar todos os envolvidos nesse 
movimento e, como já disse na CCJ, digo aqui de público: meu voto é sim, favorável a essa matéria. 
Muito obrigado”. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 19; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 07.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
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ITEM 05: PLO 1824/2023 
Autoria: Prefeito Cícero Lucena 
Assunto: CRIA A COORDENADORIA MUNICIPAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL, 
ALTERA O ANEXO III DA LEI MUNICIPAL Nº 14.559, DE 22 DE JUNHO DE 2022 E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 
Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: O Sr. vereador Bruno Farias disse: “Como V. Ex.ª bem enfatizou, no projeto passado, nós 
alteramos a lei nº12.400/2012. Aquela lei, que foi fruto de um projeto enviado pelo ex-prefeito 
Luciano Agra, criou a Coordenadoria de Promoção dos Direitos e Cidadania da População LGBTQIA+ 
e nós podemos, naquele momento, testemunhar um passo muito importante na sociedade pessoense de 
respeito, de tolerância e igualdade. E esse projeto agora, o PL 1824/2023, cria a Coordenadoria 
Municipal de Promoção da Igualdade Racial. Portanto, no anterior nós dividimos a secretaria que já 
existia e nesse projeto de agora, nós criamos. Eu quero aqui dar o meu testemunho em favor de uma 
grande mulher, que está aqui nas galerias e que simboliza muito bem a luta das pessoas pretas, 
sobretudo da mulher negra, que é advogada Chica Leite. À Chica, o meu abraço, o meu beijo 
carinhoso, a minha admiração e o meu respeito por uma história em defesa da mulher e contra o 
racismo. Portanto, em nome de Chica, eu parabenizo todas as pessoas pretas de nossa cidade e, 
sobretudo, o prefeito Cícero Lucena que cria a Coordenadoria Municipal da Promoção da Igualdade 
Racial”.  
Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
Abertura de reunião da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa: 
 
ITEM 01: PLO 50/2023 
Autoria: Prefeito Cícero Lucena 
Assunto: ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI COMPLEMENTAR N. 53, DE 23 DE DEZEMBRO DE 
2008, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Apreciação no âmbito da CCJRLP 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 
Discussão: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Nós temos o PLC 50, que 
altera o nosso Código tributário, que é a Lei Complementar 53, de 2008. Nesse projeto, eu queria  
fazer uma constatação. Hoje o artigo 265B diz que ‘os incentivos fiscais relativos ao Centro Histórico 
do município de João Pessoa compreenderão estímulos que favoreçam: § 1º, a conservação e 
recuperação do patrimônio histórico e artístico; § 2º, atividades culturais e artísticas’. A Prefeitura 
insere um § 3º de muita importância que diz: ‘instalação e manutenção de atividades econômicas e/ou 
residenciais em zona considerada como prioritária’. Além disso, Presidente, o projeto concede a 
isenção de IPTU, é bom que se explique até para quem está nos assistindo e que está hoje no Centro, 
que hoje já existe uma isenção de IPTU para quem faça a revitalização de imóveis. Esse é um tipo de 
isenção que pode ser adquirida. A outra isenção são imóveis que não estejam revitalizados, porém 
estejam em funcionamento no Centro Histórico na área delimitada pela Prefeitura. É essa a inserção a 
mais que a Prefeitura está colocando em relação ao IPTU, ou seja, desburocratiza, simplifica e facilita 
o acesso à isenção de IPTU. Além disso, em qualquer transferência de imóvel dentro dessa área, a 
isenção de ITBI e, além disso, a redução – porque o mínimo que se pode ter de ISS é 2% - de 
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5%(cinco por cento) para 2% (dois por cento), ou seja, uma redução de 60% para todas as atividades 
de serviços que estão no Centro. Então, obviamente, a Prefeitura tem a competência para isso, a 
Prefeitura tem que ter a iniciativa para conceder incentivos, cabe a nós, casa legislativa parlamentar, 
autorizar isso. Então, nosso parecer é um parecer favorável, parabenizando a Prefeitura, parabenizando 
todos os vereadores que lutaram por esse momento e todas as pessoas, o comitê de fomento da API e 
todos que estão lá, enfim, não somente da API, mas todos os entes que estão lá representados. Nosso 
parecer é favorável e nesse momento abro a discussão com os membros”. O Sr. vereador Bruno Farias 
disse: “Senhor Presidente, senhores parlamentares, muito se fala, há bastante tempo, da necessidade de 
revitalizar e resgatar o Centro Histórico de nossa cidade, muito se fala e pouco se faz. O prefeito 
Cícero Lucena dá uma demonstração clara e inequívoca de que muito mais importante do que as 
palavras são as ações, e ao apresentar esse projeto que concede isenções em IPTU, ITBI e ISS para 
àquelas pessoas que vão morar ou que vão estabelecer negócios no Centro, o prefeito constrói uma 
ponte entre o passado e o futuro, porque o nosso Centro Histórico não pode ser apenas um museu, o 
Centro Histórico para além de resgatar as lembranças e as histórias de nosso povo, o Centro Histórico 
tem que ter vida, o Centro Histórico tem que ser um centro comercial, centro de moradias, e isso só é 
possível mediante incentivos fiscais. E eu quero, senhor Presidente, fazer alguns registros, o registro de 
vossa excelência que esteve com o Prefeito, que esteve com o governador, o registro do vereador 
Thiago Lucena que também traz essa pauta para a Câmara, do vereador Odon Bezerra que traz essa 
pauta para a Câmara, do vereador Bosquinho que integra o comitê em defesa do Centro Histórico. Eu 
quero fazer também o resgate da memória do vereador Fernando Milanez que durante anos também 
usou essa tribuna para fazer a defesa do Centro Histórico. Eu gostaria de fazer uma menção especial a 
um amigo querido que é advogado, procurador federal da Conab, que é Gustavo Guimarães, ele que 
tem escritório aqui no Centro Histórico e além do escritório, outros negócios, e que me falava há 
alguns meses a respeito da necessidade de nós termos um pacote de isenções fiscais para quem quer 
investir ou morar no Centro. Eu tive a oportunidade também de conversar com o prefeito Cícero 
Lucena, e em razão desse conjunto de esforços nós estamos hoje a celebrar esse grande presente para a 
cidade de João Pessoa que é essa ação afirmativa, que através de incentivos fiscais de IPTU, ITBI e 
ISS nós propiciarmos um futuro para o Centro, o passado já está cristalizado, nós temos um futuro com 
a aprovação dessa Lei Complementar 50/2023, que altera a Lei complementar 53, de 23 de dezembro 
de 2008, a esses atores e aqueles que posso ter esquecido já peço perdão pelo lapso da omissão, os 
meus parabéns porque hoje começa uma nova página da história do Centro da nossa cidade”. O Sr. 
vereador Odon Bezerra disse: “Senhor Presidente, eu quero externar a minha alegria na manhã de hoje, 
de ter o privilégio de ser vereador na cidade de João Pessoa e votar em uma matéria dessa magnitude. 
Vereador Bruno, seria impossível nomear todos que lutaram para que essa realidade se concretizasse e 
eu vou sintetizar uma pessoa e ela que irradia a todos, Dr. Marconi Medeiros, da Fecomércio, ele veio 
aqui, ele esteve com o presidente Dinho, ele trouxe todo o seu staff, e trouxe principalmente, Thiago, 
os comerciantes e inclusive foi motivo de choro aqui em nossa sessão. E aquela foi uma sessão 
histórica, uma sessão tão especial que ela reverberou para a Prefeitura Municipal e o que eram palavras 
que poderiam se perder ao vento, elas se tornaram realidade e se materializaram através da lei no dia 
de hoje. E eu externo novamente a minha alegria e tenho certeza que a alegria de todos que têm 
comércio no Centro de João Pessoa. Essas ações, sem dúvida, irão fazer com que ele volte a pujança 
do nosso comércio e dou uma boa notícia, um dos prédios daqui do Ponto de Cem Reis, hoje nós 
passávamos em frente, Cláudio d'Ávila Lins está também extremamente em alegria ao investir no 
prédio, e me dizia há pouco em uma mensagem que já tinha sido procurado por várias pessoas para 
alugar o comércio. Então nós estamos vendo que o incentivo que a Prefeitura, emanada também com o 
Governo do Estado, através do governador João Azevedo, para o Centro de João Pessoa, ela vai fazer 
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com que nós tenhamos esse Centro revitalizado com pessoas. Parabéns à Prefeitura Municipal de João 
Pessoa. Parabéns a todos os envolvidos, mas também parabéns à Câmara Municipal de João Pessoa, 
sem distinção de nenhum dos nossos colegas, pois todos estiveram aqui e levantaram a sua voz em 
favor do nosso Centro”.  O Sr. vereador Bosquinho disse da felicidade em participar do Comitê Gestor 
e ressaltou a importância do comércio no Centro da cidade, em especial no Centro Histórico. O 
Presidente Dinho alertou para o tempo de fala dos membros. O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador 
Thiago Lucena, sugeriu que o Presidente Dinho estabelecesse o tempo de fala, em seguida deu parecer 
favorável, sendo acompanhado pelos demais membros da Comissão. O Presidente Dinho parabenizou 
a atuação da CCJRLP. 
Votação (****): favoráveis: 06; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00.  
(Tarcísio Jardim, Bruno Farias, Durval Ferreira, Bosquinho, Bispo José Luiz, Odon Bezerra) 
Situação: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena, declarou aprovado o parecer 
favorável à matéria.  
 
Abertura da reunião da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Públicas: 
 
ITEM 01: 50/2023 
Autoria: Prefeito Cícero Lucena 
Assunto: ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI COMPLEMENTAR N. 53, DE 23 DE DEZEMBRO 
DE 2008, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Apreciação no âmbito da CFOOAP 
Parecer: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: O Sr. vice-Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti, com a presença dos 
membros da comissão Mikika Leitão, Marcos Henriques, Emano Santos e Marcílio do HBE declarou 
aberta a reunião da CFOOAP, avocou a condição de relator da matéria e deu o parecer favorável. 
Disse: “A relatoria dessa comissão aprova o parecer tendo em vista a importância desse projeto e eu na 
condição de morador desde a infância aqui nessa cidade, assim como nossos colegas, frequentador do 
Centro, a gente se mantém num momento de profunda tristeza, a angústia quando a gente vai ao 
Centro da cidade pela vida que a gente viu ao longo da nossa história, o que representou para a gente o 
Centro da cidade. Então, quero parabenizar o prefeito Cícero Lucena, ao governador João Azevedo, ao 
Presidente dessa Câmara, vereador Dinho, por ter puxado esse debate aqui na Casa e demais colegas 
junto conosco. Consenso dos membros, todos envidados, todos os esforços necessários para que a 
gente mude esse cenário. Também fui invocado por diversos comerciantes, o que é que a Câmara ia 
fazer para mudar essa história, esse cenário? Me senti também na responsabilidade de dar minha 
contribuição para que a gente pudesse virar essa página desse retrocesso, desse abandono que está o 
Centro da cidade. Estou muito feliz em poder estar, hoje, na condição de vereador votando e pautando 
um projeto como esse que eu sei que vai mudar a história da cidade e principalmente daqueles que 
vivem do comércio no Centro da cidade da nossa querida e amada João Pessoa. O parecer sendo 
favorável, quero colocar o projeto em discussão”. O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Sr. 
Presidente, eu percebi que quase todos os vereadores tiveram um pouco da construção de tudo isso que 
a gente está discutindo aqui que é a requalificação do Centro. Presidente da Câmara, vereador Dinho, 
insistentemente, conseguiu dialogar com a Prefeitura, com o Estado, e essa sua insistência, essa sua 
percepção, Presidente, não pode deixar de ser dita, a mesa diretora tem uma importância em todo esse 
projeto. É o início, isso não vai resolver, agora, ações, como, por exemplo, o Sistema S está trazendo 
uma escola industrial onde era a Academia de Comércio, são mil alunos, vereador Marcílio, por dia, 
habitação, turismo, segurança, precisam concatenar suas ideias, o comércio tende a ser pujante por 
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conta dessa ação, aqui dessa sugestão nossa da Câmara Municipal. Fiz duas audiências públicas aqui e 
queria ressaltar toda essa população que está precisando disso, está precisando de todo esse incentivo 
porque ninguém quer sair daqui, aqui foi onde a nossa cidade nasceu. Eu fico muito feliz em poder ter 
dado uma contribuição nesse debate e meu voto é favorável”.  
Votação (****): favoráveis: 05; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 02.  
(Marmuthe Cavalcanti, Emano Santos, Mikika Leitão, Marcílio do HBE, Marcos Henriques) 
Situação: O vice-Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti, declarou aprovado o 
parecer favorável à matéria.  
 
O Sr. Presidente, vereador Valdir Doswley – Dinho disse: “Parabéns a CFOOAP que, de pronto, na sua 
agilidade, pôde, o mais rápido possível, mais célere, dar esse parecer importantíssimo com a 
contribuição de todos os vereadores aqui presentes”.  
 
ITEM 02: PLO 1771/2023   
Autoria: Prefeito Cícero Lucena  
Assunto: AUTORIZA A REALOCAÇÃO DE DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA NA SEDURB 
ATRAVÉS DOS INSTRUMENTOS DA TRANSPOSIÇÃO, E DA TRANSFERÊNCIA DE 
RECURSOS DE UMA CATEGORIA DE PROGRAMAÇÃO PARA OUTRA NO VIGENTE 
ORÇAMENTO, EM OBSERVÂNCIA AO INCISO VI, DO ARTIGO 167, DA CONSTITUIÇÃO 
FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (R$ 370MIL) 
Apreciação no âmbito da CFOOAP 
Parecer oral: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública 
(vereador Marmuthe Cavalcanti) 
Discussão: Na Presidência da CFOOAP, o Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti invocou a relatoria da 
matéria para si e emitiu parecer favorável à mesma, o qual foi acompanhado pela unanimidade dos 
membros presentes. 
Votação (****): favoráveis: 04 (Marmuthe Cavalcanti, Mikika Leitão, Marcílio do HBE, Marcos 
Henriques); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 03 (Damásio Franca Neto, Mangueira, Emano 
Santos).  
Situação: O Presidente da CFO, Sr. vereador Marmuthe Cavalcanti, declarou aprovado o parecer 
favorável à matéria.  
 
Apreciadas as seguintes matérias extrapauta: 
 
ITEM 01: PLC 50/2023 
Autoria: Prefeito Cícero Lucena 
Assunto: ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI COMPLEMENTAR N. 53, DE 23 DE DEZEMBRO DE 
2008, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e 
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 
Discussão: Consenso do plenário. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley - Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão.  
Declaração de voto: O Sr. vereador Dinho disse: “Parabéns vereadores, hoje a gente faz história neste 
projeto de grande importância do governo municipal aos comerciantes da cidade. Parabéns a todos os 
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vereadores”. O Sr. vereador Carlão Pelo Bem disse: “Acho que nada mais justo do que essa vitória vir 
para todos os vereadores da Casa, encabeçada pela sua liderança, que fez um grande trabalho junto ao 
chefe do Executivo. Quero registrar o trabalho que meu mandato fez desde 2016/2017 trazendo, 
incentivando o turismo religioso para o Centro Histórico, e eu vejo isso como uma grande ferramenta 
de construção da movimentação do Centro Histórico, aquecimento dos comércios, redução de 
impostos, construção de uma melhor segurança, de melhores vias de acesso, população no Centro 
Histórico, é assim que a gente vai conseguir fortalecer. Divido com todos desta Casa, com a 
presidência, a mesa diretora, o excelente trabalho que foi feito pela maneira necessária que nós 
tínhamos que ressuscitar o Centro Histórico. Vejo que caminhos estão sendo tomados e tenho fé que o 
nosso Centro Histórico logo, logo vai estar no centro que precisa, com brilho, com sagacidade, com o 
comércio pujante, com pessoas nas ruas, com o estudante nas escolas, aquecendo emprego, gerando 
recurso e renda e, acima de tudo, com menos impostos. O projeto de lei hoje traz redução de IPTU, 
redução de IPI, redução de ISS e é um passo para que a gente aqueça o nosso Centro Histórico. Está de 
parabéns a Câmara Municipal de João Pessoa e o chefe do Executivo”. O Sr. vereador Fernando 
Milanez Neto disse: “Comemorar um avanço importante para o Centro Histórico. Semana passada, eu 
utilizei da tribuna deste Poder Legislativo para alertar que a gente precisa tomar conta de verdade do 
nosso Centro Histórico. Inclusive, vereador Dinho, eu fiz uma ressalva, enquanto todos os Poderes 
falavam em construir sede longe do Centro Histórico, a Câmara Municipal nunca projetou a sede que 
não fosse no entorno do Centro Histórico. Inclusive, essa foi a razão que demoramos quase dez anos 
para tirar o projeto do papel para poder ser uma realidade. Hoje, quando a gente começa a diminuir 
imposto, vereador Thiago, na verdade, vereador Dinho, é um dos avanços necessários para que a gente 
continue avançando em nosso Centro Histórico. Precisa se somar, vereador Zezinho, V. Ex.ª que tão 
bem conhece, com a segurança pública do Centro Histórico. Precisamos evoluir, vereador Junio 
Leandro, com as calçadas, com a estrutura, com os estacionamentos do nosso Centro Histórico, nós 
precisamos continuar fazendo, Presidente, muito pelo Centro Histórico. Não existe nenhuma capital no 
mundo que conseguiu avançar e crescer sem preservar a sua história, muito menos a terceira capital 
mais antiga do país. Muito obrigado”. 
 
O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, registrou a presença em plenário da diretoria do 
Instituto Cândida Vargas. 
 
TEM 02: PLO 1771/2023   
Autoria: Prefeito Cícero Lucena  
Assunto: AUTORIZA A REALOCAÇÃO DE DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA NA SEDURB 
ATRAVÉS DOS INSTRUMENTOS DA TRANSPOSIÇÃO, E DA TRANSFERÊNCIA DE 
RECURSOS DE UMA CATEGORIA DE PROGRAMAÇÃO PARA OUTRA NO VIGENTE 
ORÇAMENTO, EM OBSERVÂNCIA AO INCISO VI, DO ARTIGO 167, DA CONSTITUIÇÃO 
FEDERAL, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. (R$ 370MIL) 
Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 
Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública (oral). 
Discussão: O Sr. vereador Carlão questionou para onde seriam realocados os recursos de que trata o 
projeto. Lembrou que a SEDURB recebia “alguns recursos por meio de receitas próprias, algumas 
receitas através de box dos mercados públicos e pagamento de taxas”, motivo pelo qual seria 
importante saber o destino dos recursos a serem realocados. 
Votação Simbólica (****): favoráveis: 20; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 06.  
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 
discussão. 
 
 
Não apreciadas as seguintes matérias: 
 
 
ITEM 01: PLO 1762/2023 
Autoria: Vereador Prof. Gabriel 
Assunto: INCLUI NO ANEXO I DA LEI Nº 13.679/2018, QUE CONSOLIDA AS LEIS 
MUNICIPAIS QUE DÃO NOMES ÀS ARTÉRIAS PÚBLICAS DA CIDADE DE JOÃO PESSOA, O 
NOME RUA EVERALDO FREIRE DA SILVA . 
 
ITEM 02: PDL 190/2023 
Autoria: Vereador Coronel Sobreira 
Assunto: CONCEDE O TITULO DE CIDADÃO PESSOENSE À SENHORA JAMILE BEZERRA 
CANTALICE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
ITEM 03: PDL 194/2023 
Autoria: Vereador Marcos Henriques 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃ PESSOENSE À SINDICALISTA JUVÂNDIA 
MOREIRA LEITE. 
 
ITEM 04: PDL 195/2023 
Autoria: Vereador Marmuthe Cavalcanti 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO SENHOR JOSE JULIO 
BARBOSA DA SILVA. 
 
ITEM 05: PDL 196/2023 
Autoria: Vereador Marcílio do HBE 
Assunto: CONCEDE A COMENDA EDUCADOR DARCY RIBEIRO AO PROFESSOR 
REINALDO DE ALMEIDA SIMÕES JÚNIOR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS 
 
ITEM 06: PDL 197/2023 
Autoria: Mesa Diretora 
Assunto: CONCEDE O TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO EMPRESÁRIO SENHOR 
UBALDO DA CRUZ PEQUENO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
 
ITEM 07: RECURSO 08/2023 
Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem 
Assunto: Recurso ao parecer contrário da Comissão De Constituição, Justiça, Redação e Legislação 
que optou pelo arquivamento do PROJETO DE LEI Nº1436/2023 
 
ITEM 08: RECURSO 09/2023 
Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem 
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Assunto: Recurso ao parecer contrário da Comissão De Constituição, Justiça, Redação e Legislação 
que optou pelo arquivamento do PROJETO DE LEI Nº1569/2023 
 
ITEM 09: RECURSO 10/2023 
Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem 
Assunto: Recurso ao parecer contrário da Comissão De Constituição, Justiça, Redação e Legislação 
que optou pelo arquivamento do PROJETO DE LEI Nº1437/2023  
 
ITEM 10: RECURSO 11/2023 
Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem 
Assunto: RECURSO AO PROJETO DE LEI 1656/2023, QUE DISPÕE SOBRE A PROIBIÇÃO DA 
CIRURGIA DE TRANSGENITALISMO E DO TRATAMENTO DE REDESIGNAÇÃO SEXUAL 
EM MENORES NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS 
 
 
Pela Ordem, o Sr. vereador Junio Leandro disse: “Eu tenho conversado com alguns colegas vereadores 
e queria solicitar à V. Ex.ª que ainda hoje, entre a sessão de agora e a sessão da saúde, a gente pudesse 
se reunir na Presidência. Estamos perto do último ano legislativo, a gente tem algumas condições de 
discutir sobre algumas questões dessa Casa e eu solicito uma reunião ainda hoje”. 
 
O Presidente Valdir Dowsley – Dinho – disse: “O líder não me solicitou, mas a gente não precisa nem 
agendar, a Presidência está às ordens dos vereadores. Declaro encerrada a presente sessão, convidando 
a próxima para amanhã no mesmo horário regimental e pedindo licença à vossas excelências, porque 
eu vou atender ao Padre George junto com os vereadores lá na Presidência e vamos estipular um prazo 
de 10 minutos para começar a sessão da saúde”. 
 
 
3 GRANDE EXPEDIENTE (*****) 
 
Não houve. 
 
4 ENCERRAMENTO 
 
Às 11h26, o Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley - Dinho declarou encerrada a presente sessão, 
marcando a próxima em local e data regimentalmente estabelecidos. 
 
 
Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-
Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária. 
 
(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a 
referida Sessão. 
(**) De acordo com pauta emitida pelo Setor de Expediente registrada no Sistema de Apoio ao 
Processo Legislativo – SAPL. 
(***) Com base na pauta emitida pela Secretaria Legislativa e em relatórios de votação 
disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL.  
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(****) Com base na lista de presença do painel. 
(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias 
remetidos ao Núcleo. 
 
 
Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 28 dias do mês de novembro do ano 
de 2023. 

 
 
 

Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho 
(CIDADANIA) 

Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – 
Marcílio do HBE (PATRIOTA) 

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário 
 

 


